FILETAGES — ASSEMBLAGES VISSES

1. FILETAGES ET TARAUDAGES

1.1 Filet

Un FILETAGE est obtenu apartir d un cylindre plein sur lequel on

effectue une ou plusieurs rainures hélicd dales.

Un TARAUDAGE est obtenu apartir d' un trou sur lequel on effectue une

ou plusieurs rainures hélicd dales.

La partie restante entre les spires de larainure hélicoi dale est appelée

FILET.

Lefilet peut avoir différentes formes : Triangulaire (le plus courant),

Trapezoi da, Carré, ou Rond.

Le PAS dufilet est 1a distance séparant deux sommets consécutifs d’'un
méme filet (dans |’ exemple ci-contre, il n'y aqu’un seul filet donc une

seule rainure).

LE PAS EST AUSSI LE DEPLACEMENT DE LA VIS (ou de I’écrou)

@ nominal

PAS du filetage

Sw~rainure hdlicoidale
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Fond du filet

Filetage adroite

Taraudage F\droi te
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[

@ nominal

POUR 1 TOUR

Le profil métrique ISO (filet triangulaire), est utilisé dans la majorité des piéces filetées.

Désignations: Pour une tige filetée: M8 x 1,25 — 6g
Pour un taraudage: M8 x 1,25 - 6H

2. REPRESENTATION DES VIS ET ECROUS

M8: Diamétre nominal — 1,25: Pas du filet — 6g et 6H: Tolérances de fabrication

Lareprésentation réelle des fil ets étant trop complexe, on utilise une représentation normalisée donnée ci-dessous pour :

La vis (ou une tige filetée)
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3. COTATION ET DESIGNATION NORMALISEE

Désignation Normalisée L l\‘\\\\‘\\\‘\\\‘\\\\\‘\\\‘\\\‘\\\\\\\\‘\\\‘ l

Il
U

\\
W

\\\

VisH, M10- 100/ 70, 8-8 N
Téte delavis corps delavis
: é i i i i i ‘iﬁ N
H : Symbole de_ Iafor_me de I_atete (voi r,GPI chapitre Vis de fixation) N )

M : Forme du filet (triangulaire:M trapéza da: Tr, rond:Rd ...) AN

10 : Diametre du corps de la vis ou diamétre nominal B I I I |-
100 : Longueur sous téte

70 : Longueur filetée
8-8 : Classe de qualité

M10

Longueur filetée

Longueur sous téte

4. ASSEMBLAGE VIS-ECROU

4.1 Boulon

Un boulon est un ensemble vis + écrou.

Dans un assemblage par systéme vis-écrou :

- UNE seule piéce est taraudée, celle qui setrouve le plusloin delatéte delavis(ici ¢'est I’ écrou).

- Lesautres pieces doivent laisser passer librement le corps de lavis, €lles possedent donc des
TROUS DE PASSAGE dont le diamétre est supérieur acelui delavis.

- Lenombre de piéces traversées par lavis n’est limité que par lalongueur de celle-ci.

- Lavisdoit dépasser del’écrou .

- LavisetI'écrou ne se coupent pas .

4.2 Implantation d’une vis

L’ assemblage entre lapiéce 1 et 2 sefait par I'intermédiaire de lavis. p Trou borgne
normal

Lapiece 1 est serrée entre latéte de lavis et la piece 2 qui est taraudée.

Lapiece 1 laisse librement passer la vis elle comporte un trou de passage. -3

Lalongueur de pénétration de la vis dans le trou taraudé (cote J) s appelle N Piéce 2
IMPLANTATION.

Pour une vis, I'implantation j doit étre:

- Pour les matériaux durs (aciers) d 0 J0 1,5d (d:diametredu corpsdela
Vvis)

- Pour les matériaux tendres (aliage d’auminium, plastiques...) 1,5d0J0O2d

Vis w Trou borgne réduit

. ) ) L Trou de passage Piece 1
Laréserve defiletage p-j nedoit jamais étre nulle.
Lalongueur sous téte de lavis est normalisée (voir GDI)

Si latéte ne doit pas dépasser du montage, elle est « noyée » dans un puits appelé « lamage ».

4.3 Méthode pour déterminer la longueur de la vis normalisée nécessaire a 1’assemblage

On veut assembler les pieces 1 et 2 ci-dessus al’ aide d’ une vis de longueur normalisée . laforme de latéte est hexagonale.
Données : le matériau delapiéce 2 est du laiton. L’ épaisseur e de la piéce 1 aserrer est égale a10 mm

Méthode:

1. On choaisit un diamétre d pour le corps de la vis en fonction des efforts, des dimensions des pieces, etc.. ici on prend d =6 mm

2 . Le matériau de 2 étant tendre, on choisit une implantation J comprise entre de 1,5 diamétre de vis soit j = 9 mm et 2 d soit 12 mm.
3. Lalongueur de lavis doit donc érede e+ j , soit compriseentre 10 + 9 =19 mm et 10 + 12 = 22 mm.

4. pour un diamétre d= 6 mm, les longueur 20 et 22 sont possibles ( voir tableau page suivante)

5. On choisit donc lalongueur sous téte de 20 mm (longueur filetée 18 mm)

5. laprofondeur s ou p du trou taraudé sera choisie en laissant 2 a4 mm en plus par rapport au bout de lavis.

6. Lavis choisie sera donc une vis H M6 - 20

Application:
Procéder de méme pour une piece 2 en acier et un diamétre nominal d de 5 mm.
Désignation:
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4.4 Principales dimensions des filetages ISO A
(™ Diamdis Diaménre Diwmimes |.
m : finu n -:Iﬂillr LT IL*:: !
racamm Hancs inrpudigs wE baulannars
i=1 P 0= d o di w a2 + d3y?
Irenl {maml |mm imml {mml i i{T'!
1 0,8 - 1675 1,456 1387 5,03 ,
] 07 = 3,545 3,041 1,141 i,78
g '] = £.4950 &1 4,008 143 o —
[ 1 = 5,350 [XI iE] 0.1
[ | 1 ] 1,188 6,647 6465 65
1n | 15 125075 BE | 8376 8,160 50,0
TR T T 10,863 10,106 | @.853 T
1 2 151 12,700 11,835 18,528 18
L. 2 151 14,10 13,835 13,686 157
1 25 151 16,376 15,284 14,821 182
21 ___?.!I 1,51 18,376 r.z84 18833 &5
| 15 1,51 20,976 19,204 15,833 03
] 3 114 21061 20,762 .21 ha
27 3 3-1.5 5051 %.ZE‘_AZ_I'E] 33318 458
an 35 315 7121 | 26211 25,108 1
n i 114 w17 28111 6706 | s0a
35 ] 315 13,402 31670 31082 §17
[T i 118 15402 34T 0 7E
| a2 | a5 315 0077 17128 18478 121
45 5 115 2an 40,138 ETY ] 1308
[T] 5 315 44,757 47587 41868 1473
52 [ 33 48,182 4E 88T a8 Bk 1758
55 a7 52,478 50,048 9,752 2030
o 55 [E] 56,428 54,046 £2,252 23862
4 B a7 G0, 103 57 505 hE B30 TRI6
[T i [ 64,100 61,505 B0,838 2055
n e s | ¢3 BB, 103 6,505 68630 | 34B0
] 8 | &2 | rews BB,585 £0,830 088
[T] - 1= 2 18,103 73,508 12638 R
s 8 | &2 B), 103 70,505 77,838 1848
30 - 8 | 432 ee103 | mases #2630 BG61
95 6 | 41 #1103 BA,50% [ [FEE]
o0 - [ BB, 103 ¥3.80% Az638 BG4
s [ - 1B | #1 | wiug [HE [LNED 1168
i 8 | &2 | 1mB103 183,505 103,538 554
(i} - B | &2 | 111,10 108,505 107,638 2305 . rmuill fond de Fletags at
10 B | 42 | 6D 113,608 112,638 10773
[ 1 ) 121,103 118,608 117,638 [EEEE] ﬂ'*'ﬂ'ﬂﬁm“ﬂm
138 B | 42 | 1200 123,505 112818 1148 i Wy indicn .
(1] = | __E L "1-2 13§, 102 1313505 137 639 14181
1 [ % | WEIN 143,506 142539 16370

o
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] ‘_Fm Exdeution b
d 2 25 a (3,5) 4 5 B {7 i 10 12 14 18 18 20 22 24 a7 30
Pas 04 | D45 | 05 0.6 07 [vH:} 1 1 1.25 15 | 1.78 FJ rd 25 25 2.5 3 3 3.5
a — — 5.5 [ 7 a 10 11 13 17 19 22 24 27 30 3z a6 41 a6
b = a 24 28 3.5 4 5 556 T 8 8 ] 12 13 14 16 17 19
R l'rllr!. 3.5 4.4 53 8.1 T Ba 105 — 14 175 2 4.5 28 3.5 as - — —_ —
‘g WX, 44 5.5 8.3 735 B.4 10 i2 - 16 20 24 28 32 36 40 - — — —
_hF_milx 1.2 15 165 | 1,93 2.2 2.5 ] _ 4 5 B 7 B L] 10 — — — —
gp nom. | 05 0,8 [} 08 1 1.2 1,6 — 2 25 3 3 4 4 5 - — — —
12101217 (1412 | 1613 |16 14 |18 76 |20 18 [ 22 20 | 25 22| 30 26| 35 30| 40 34| 45 38| 50 42| 55 46| 55 50| 60 54| 70 60| 75 66
1410 | 14 11 (16 12 | 1810 (1814 |20 16 | 2218 [ 25 20 | 2B 22 | 35 26| 40 30| 45 34| 50 36| 55 42| 60 46| 60 50| &5 54| 75 60) BO 66
*ﬂl"ighmr 10| 1611 (18 12 |20 13 |20 14 |22 16 |26 18 | 28 20 |30 22 | 40 26| 45 30| 50 34| 655 38| &0 42| 65 46| 65 50| TO 54| 80 60| BS G&
T80 |18 11 (2012 |22 13 | 2214 |25 16 | 2818 | 30 20 | 35 22| 45 26| 50 30| 55 34| 60 38| &5 42| 70 46| 70 50| 75 54| 85 g0| 90 65
téte 2010|2017 2212|2513 2514 |28 16 |30 18 (3520 | 4022 | 50 26| 55 30| 60 34| 65 38| M0 42| 75 46| 75 50| B0 54| 90 60100 66
2612 |28 13 (2814 |30 16 |35 18 | 40 20 | 45 22| 5526 60 30| 65 34| 70 38| T5 42| 80 48] BO 50| 85 54100 60 (110 B&
langu 26 12 (30 13 |30 14 |35 16 |40 18 | 4520 (5022 | 60 26| 65 30| 70 34| 75 36| 80 42| 85 45| B5 50| 90 54110 60120 66
i 3012 (3513 |35 14 |40 16 | 45 18 | 5020 [ 6522 | 65 26| 70 30| 75 34| B0 38| B5 42| 90 50| 90 50| 100 54 (120 60130 72
40 14 |45 16 |50 18 | 5520 |60 22 | TO 26| 75 30| B0 34| 85 38| 90 472|100 46| 100 50) 110 54| 130 65| 140 72
50 16 | 55 18 | 60 20 ( 6522 | 75 26| B0 30| B5 34| 90 38100 42110 486|110 50) 120 54 [ 140 65150 72
B0 18 [ 65 20 | 70 22 | B0 26) B5 30| 90 34 (100 30 110 42130 48120 50(130 80| 160 &6 {160 72
T2 [ TS5 22| 8526 90 30100 34110 38 (120 42| 130 52(130 56) 140 60| 160 86]170 72
B0 22 | 90 26100 30 (110 34120 368 (130 48] 140 52 (140 58] 150 60| 170 6581680 72
100 26(110 30 120 34130 £4(140 48)150 52| 150 56160 60| 180 65| 190 72
110 26120 30 |130 40140 £4 (150 4B(160 552|160 56} 170 &0 (190 65200 72
120 26130 36 (140 40 150 44 160 48(170 52170 56| 180 &0 | 200 8§ |225 A5
130 32 140 36 [150 40| 160 44 (170 48) 180 52| 180 56190 60 (225 79| de 25
150 36 [160 a0 (170 44 180 48190 52(190 56)200 60| de 25 | an 25
160 36 (170 40 [180 48 190 48,200 52 (200 55 en 25 | 250 A5
170 36 180 40 [ 190 445|200 48 250 793|275 a5
180 36 {180 40 [200 42 275 19
200 40
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